

營造寬鬆環境 落實最低工資

香港首個法定最低工資在「5·1勞動節」正式實施，多個工會昨日遊行，表達對實施最低工資的各種訴求。目前，當務之急是確保最低工資能夠順利落實，既要保障到最低薪層僱員的工資得到提高，也要盡量減輕對企業的衝擊。勞資雙方都應以互諒互讓的態度解決爭議，為最低工資的成功落實營造寬鬆的環境。

最低工資正式實施，對於打工仔及本港社會都意義深遠。在香港這樣一個富裕的社會，然而不少基層勞工仍然長期領取不合理的薪酬，忍受長工時高工作量的環境，確實需要社會施以援手。然而，最低工資實行後，不單僱主的成本會增加，就是普羅市民都要承受加價壓力。近日不少食肆、物業管理公司等已率先加價，預計各種加價將會接踵而至，市民應有心理準備。不過，既然社會已有共識去推行最低工資，也應為保障基層勞工的權益作出承擔。

隨着最低工資的落實，首當其衝的將是本小力弱的中小企。本港的經濟結構以中小企為主，中小企在成本轉嫁的能力遠不及大企業，最低工資將令其經營壓力百上加斤，如果硬將飯鐘錢及假日薪金一併計入月薪，不少企業根本難以維持，只有結業裁員，勢將引發大規模的裁員潮。當局表示最差的情況是將失業率推高0.4%。然而，這些大多屬於競爭力最低、年紀最大的僱員，被裁後要重投勞工市場並不容易。因此，要落實好最低工資，關鍵是在保障勞工基本薪金的同时，盡量減輕對企業的打擊。僱主能否為僱員加薪，不僅是良心的問題，還有能力的問題。勞方應實事求是，不要提出不切實際的要求，以免兩敗俱傷。更重要的是，社會各界應切實維護好勞資關係，以對話協商取代抗爭；當局更要擔當雙方的溝通橋樑，紓緩因最低工資而引發的各種勞資矛盾。

必須看到，踏入選舉年，任何議題都可能被過度政治化，特別是最低工資關係到廣大打工仔的生計，涉及的利益盤根錯節，更可能成為不同黨派的政治角力場，這不僅令最低工資的討論變成不同團體的政治攻訐，而且將激化勞資雙方的關係，從中求取共識將更加困難。社會應防止和避免最低工資政治化，將討論回歸嚴肅的論證及數據的支持，更要避免將僱主扣上各式各樣的帽子，保持良好的勞資關係，最低工資的推行才會有堅實的基礎。

(相關新聞刊A1版)

北約謀殺卡扎菲違反國際法

利比亞領導人卡扎菲最小的兒子賽義夫和3名孫子，在北約上週六進行的空襲中喪生，同在屋內的卡扎菲本人和他的妻子躲過一劫。利比亞政府發言人強烈指責這是直接暗殺本國領袖的行動。西方國家對卡扎菲個人的「斬首行動」，本質上是一對一位主權國家現任國家領導人的謀殺行為，這不僅違反安理會決議，更直接違反國際法，將會導致顛覆國際秩序的嚴重後果。西方國家不應採取安理會決議授權範圍之外的行動，應停止對利比亞的空襲和謀殺行為，通過和平途徑解決利比亞問題。

北約在4月30日的轟炸行動中，兩次空襲靠近卡扎菲所在的地方。在當天白天，卡扎菲發表電視講話表示，只要北約停止空襲，政府軍就願意停火，並跟北約談判，當時一枚導彈就在電視台旁邊爆炸。當天深夜，卡扎菲在賽義夫家中進行家庭聚會，遭到第2次空襲。儘管北約發表聲明表示空襲不是針對卡扎菲，但這是欲蓋彌彰。以前西方國家的空襲針對卡扎菲的空軍力量和地對空導彈，現在其目標和戰略都已經發生變化，從30日兩次精準的轟炸，已經表明北約的目標就是卡扎菲。

由於缺乏地面軍事行動，西方國家無法擊敗

卡扎菲，因此對卡扎菲本人的「斬首行動」已經在加快實施。與美國對本拉登和基地組織的精確追蹤打擊不同，目前西方國家在利比亞對卡扎菲進行旨在消滅其個人生命的軍事攻擊，直接違反國際法。1973年通過並開放簽字的《關於防止和懲處侵害應受國際保護人員包括外交代表的罪行的公約》中，規定了「應受國際保護人員」，其中特別指「一國元首、包括依關係國憲法行使國家元首職責的一個集體機構的任何成員」。按照該公約的規定，不管卡扎菲在利比亞內政中有什麼問題，他都是利比亞合法的國家元首，應該歸屬於「受國際保護的人員」之列，因此西方國家對卡扎菲個人的「斬首行動」違反國際法。正因為如此，俄羅斯總理普京公開質疑西方國家對卡扎菲的個人攻擊是否合法：到底誰有權殺死卡扎菲？

不管西方國家對卡扎菲個人的「斬首行動」最後是否成功，但任何缺乏公道和公義的行動，都有可能帶來發起者始料未及的後果。美國2001年、2003年先後發動阿富汗、伊拉克戰爭，不僅給當地民眾造成深重災難，美國也深陷泥淖，北約應避免重蹈覆轍。

(相關新聞刊A11版)

內地客湧港 豪碌10卡掃貴貨

穗富姐擬80萬買巨鑽 浙江客15萬購皮具讚便宜

香港文匯報訊(記者 郝君兒、嚴敏慧)「五一黃金周」正式展開，香港早已湧現內地人潮，各大名店、商場昨續被內地豪客擠滿。有內地客準備10張信用卡來港「豪碌」、「豪買」；有鑽飾店表示五一生意可望升20%，「卡裝」原石鑽飾成新貴，索價6萬至9萬元的一卡鑽飾豪客毫不手軟選購，更有女豪客準備豪花80萬元買巨鑽，最後嫌珠寶店的1卡鑽戒太小空手而回。名店林立的尖沙咀更是豪客處處，有浙江客情傾香港皮具，在名店豪花15萬元掃貨，高呼物超所值。

尖沙咀廣東道名店昨日門外早已排滿內地豪客的人龍，來自浙江的顧先生豪花15萬元掃貨，離開一間名店時手上拿着的紙袋幾乎被「戰利品」擠破。他是次與家人來港旅遊，除了吃喝就是購物，有別其他內地客，顧先生花最多是在名店購買皮具，他認為香港皮具款式新穎，加上人民幣匯率高企和香港免稅，價格十分吸引，由於工作忙碌不是每年都來港，故一次過大手入貨，以備「不時之需」。

房價雖倍增 購物也要來

成都旅客李小姐表示原本與朋友到澳門觀光塔跳「笨豬跳」，但玩完了就沒處可去，縱使香港酒店房價較平日貴超過一倍，也決定轉赴香港購物。李小姐指近年不少名店都轉往內地開設專門店，但以款式計還是香港最多，預期來港消費最少逾萬元。

在上海工作的廣州人彭小姐，五一來港度假4天，除到赤柱遊覽及觀看演唱會外，主要活動就是購物，鑽飾、名牌手袋均為「入貨」目標。她昨日到銅鑼灣商場「掃貨」，原計劃購買鑽戒的她，在飾櫃前細心挑選，最後卻未能覓得「心頭好」，因為「我想買2至3卡鑽戒，預算30萬至80萬元，五一來港度假4天，但這裡只有1卡大的戒指，不合心意，要到其他珠寶店再看」。她又預留5萬元購買最新款平

板電腦iPad2，以及其他新款電子產品。

新人籌婚禮 預算無上限

上海旅客陳先生及未婚妻顏小姐今年9月結婚。顏小姐表示，人民幣升值及香港產品高質素，來港選購結婚用品已成上海新人的習慣。是次與未婚夫帶備10張信用卡購買婚禮用品，金飾鑽飾及衣物手袋外，連配襯婚紗用的高跟鞋都是目標，揚言購物預算無上限，看中便會購買。她又稱，準老公求婚時用的鑽戒也在港購買：「同款鑽戒在內地買索價2.15萬元人民幣，原產地瑞士也要1.9萬港元，但在香港買只需1.8萬港元，真的非常優惠。」

鑽飾店MADIA營運經理曾婉冰表示，內地訪客增加帶動公司生意不斷上升，料五一的總營業額按年升20%。她表示，內地旅客消費豪爽，人均花費逾萬元，他們最愛「卡裝」原石鑽飾，一般一卡索價6萬至9萬元不等，彩金飾物亦甚受歡迎。

珠寶店選購 10萬不出奇

太子珠寶鐘錶自周六(30日)起內地客一直絡繹不絕，店員都忙着招呼發「五一財」。該店執行董事朱繼陶表示，現時內地客不再集中在長假期來港，花費達數百萬元的高超客更怕擠迫，料黃金周後期才來港。由於店內名錶價值不菲，故單一消費10多萬元十分普遍，料五一期間生意額可望上升5%至10%。



昨日為五一黃金周首日，尖沙咀廣東道名店外擠滿了內地豪客。香港文匯報記者莫雪芝攝

商場紛出奇招 吸滬穗深莞團

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)內地旅客消費力強勁，香港各商場為「吸客」各出奇招。有商場與旅行社合作舉辦主題式購物團，行程包括商場購物，選「主打」欣賞天王歌手演唱會，及安排旅客到酒店享用米芝蓮級美食。商場表示，旅行團集齊「食、玩、買」三大元素，吸引來自上海、廣州、深圳及東莞等高消費客群，預計人均消費額達6,000元至25,000元，每團可為商場帶來額外40萬元生意額。整個黃金周期間，同一集團旗下3個商場則合計舉辦55個購物團，逾2,000名旅客料為商場帶來1,335萬元營業額。

新地3大商場安排米芝蓮

新鴻基地產旗下3大商場包括wtc more世貿中心、將軍澳東港城及上水廣場，聯同內地旅行社於黃金周期間，合辦20團「米芝蓮天王級演唱會豪華買之旅」旅行團。新地代理租務部高級經理梁婉珊表示，內地旅客對香港飲食文化及娛樂活動甚感興趣，故推出包含演唱會行程的旅行團，吸引旅客參加。來自廣州的李先生表示，過往均以個人遊形式來港旅遊，主要到尖沙咀購物，但今次為欣賞張學友演唱會，才會參加旅行團來港，並跟隨行程到銅鑼灣購物，證明旅行團「吸客」策略成功。



黃金周展開，內地購物團湧向各大商場，鑽飾、名牌手袋等均為目標。香港文匯報記者彭子文攝

旺角熱點朗豪坊亦針對內地客推出購物優惠，更舉辦一連9日的「五一BUY家之行」。今年五一黃金周假期首日商場人流達35萬人次，較去年同期有雙位數字升幅，營業額則較去年同期上升15%。紅磡黃埔新天地的商場內「掃貨」，金飾、電器及衣飾等全為入貨目標，人均消費近萬元。商場預計，黃金周期間商戶營業額會較去年升20%至25%。

■ 顏小姐表示，準老公求婚用的鑽戒，也是去年在港購買。香港文匯報記者彭子文攝

■ 廣州人彭小姐表示，準備以30萬至80萬元，買一隻2至3卡的鑽戒。香港文匯報記者彭子文攝

■ 成都李小姐表示，縱使酒店貴一倍，也來香港購物。香港文匯報記者莫雪芝攝

■ 浙江客顧先生情傾香港皮具，豪花15萬元掃貨。香港文匯報記者莫雪芝攝

內地人五一外遊 多選港澳台

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪)內地一連3天「五一」假期昨展開，大批內地人趁短假期外遊。中國社會科學院旅遊研究中心主任張廣瑞表示，由於只有3天假期，內地居民會選擇短線遊，受日本核輻射影響，相信港、澳、台為內地居民熱門的外遊目的地之一。

北京故宮 限制人流

除到境外旅遊，也有不少內地人留在內地度假。北京故宮一直是熱門觀光勝地，在過去「五一」假期曾錄得單日14.8萬人入場紀錄，故宮今年首次實施人流管制措施，規定每日容許最多8萬人入場。至昨日中午，故宮已賣剩2萬張門票，遊客普遍對新措施感滿意。



五一黃金周多數內地居民還是選擇在附近景點旅遊，圖為上海外灘昨日擠滿了遊客。中新社

五一黃金周小睦驛

1-2/5/2011 下午1-8時

地點：屯門市廣場 1樓B1區(禮賓處旁)

用小時模型參加小睦樂與善攝影比賽

設小睦摺紙模型workshop、模型場景展覽。

到場人士均可獲贈小睦摺紙模型！詳情條款細則及拍攝參考可瀏覽

數量有限 送完即止

hk.centanet.com/house

中原地產 CENTALINE PROPERTY